

# Το δέντρο και το... δάσος

**Ε**τσι έχουμε το παράδοξο φαινόμενο. Τα φάρμακα να έχουν χάσει το 44% της αξίας τους και, παρά το γεγονός αυτό, το επίπεδο της παρεχόμενης ιατροφαρμακευτικής περιθαλψής να έχει υποβαθμιστεί τόσο, που οι έρευνες μιλούν για μείωση του προσδόκιμου ηλικίας κατά 7-10 χρόνια.

Από την άλλη πλευρά, τα νοσοκομεία και οι ιδιωτικοί πάροχοι Υγείας ασφυκτούν κάτω από τη μέγερνη των απλήρωτων χρεών και τελικά η Υγεία παραμένει «διαωληνομένη».

Για να μιλήσουμε και λίγο με αριθμούς, η φαρμακευτική δαπάνη ξεκίνησε από τα 5,1 δισ. € για να καταλήξει το 2013 σύμφωνα με τις μνημονιακές ταγές στα 2,45 δισ.

Πολύς λόγος γίνεται τώρα τελευταία για το δέντρο και το δάσος. Και όταν λέμε δέντρο εννοούμε το φάρμακο, ενώ το δάσος είναι η Υγεία. Δυστυχώς τα μέτρα μέχρι σήμερα αφορούν μόνο στο πρώτο

Η κρίση στην Υγεία αλλά και στην οικονομία έχει αντίκτυπο και στην κοινωνία.

Σύμφωνα με μελέτη του Ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΨΥ), που παρουσιάστηκε στο συνέδριο, υπήρξε μια αύξηση 15,3% των καταθλιπτικών επεισοδίων μεταξύ 2009 και 2011.

Οι ομάδες που σημειώνουν τις μεγαλύτερες και στατιστικά σημαντικές μεταβολές στην επίκρτηση του ΜΚΕ είναι οι άνδρες, τα άτομα ηλικίας 25-34 ετών και 55-64 ετών, οι έγγαμοι, οι απόφοιτοι τριτοβάθμι-

ας εκπαίδευσης, οι κάτοικοι της Αθήνας και τα άτομα που εργάζονται.

Επί του προκειμένου όμως. Τι επιτύχαμε έπειτα από τρία χρόνια συνεχών περικοπών και εκπρώσεων στην Υγεία; Το «τίποτα» είναι επιτεύξεις έκφραση. «Την πλήρη κατάρρευση του συστήματος», θα έλεγαν οι τεχνοκράτες. Και έτσι είναι...

## Προβλήματα σε όλη την αλυσίδα

Εχουμε μια φαρμακοβιομηχανία ασθμαίνουσα. Τον κλάδο των φαρμακαποθηκών να πνέει τα λοίσθια και τα φαρμακεία να κλείνουν. Είναι όμως αποτελεσματικά τα μέτρα αυτά; Σε έρευνα που είχε κάνει η εταιρία MARC για λογαριασμό του ΠΦΣ, ο μέσος όρος μείωσης του τζίρου το 2012 σε σχέση με την προηγού-

μενη χρονιά έφθασε στο 28,47%, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι 1 στα 4 φαρμακεία είχε πτώση του τζίρου μεγαλύτερη από 40%. Το 56,2% των φαρμακοποιών εκτιμά ότι θα αισθανθεί τις μεγαλύτερες

**Θα πρέπει η Πολιτεία να καταλάβει ότι το φάρμακο δεν μπορεί μονίμως να αποτελέσει στοιχείο μείωσης του κόστους. Ορθά διορθώνονται οι υπερβολές του παρελθόντος αλλά δεν υπάρχουν άλλα περιθώρια**

επιπτώσεις της κρίσης το 2013, ενώ το 22,9% τις αισθάνεται ήδη αυτή την περίοδο. Όσον αφορά στη διάρκεια της κρίσης, το 63,5% θεωρεί ότι θα τελειώσει αργότερα από το 2015.

Το 14% των φαρμακείων μείωσε το προσωπικό του τα τελευταία τρία χρόνια, ενώ το 5,6% το αύξησε. Ένα στα τέσσερα φαρμακεία εξετάζει το ενδεχόμενο μείωσης του προσωπικού του το επόμενο χρονικό διάστημα.

Θα πρέπει η Πολιτεία να καταλάβει ότι το φάρμακο δεν μπορεί μονίμως να αποτελέσει στοιχείο μείωσης του κόστους. Ορθά διορθώνονται οι υπερβολές του παρελθόντος αλλά δεν υπάρχουν άλλα περιθώρια.

Καταλίζοντας θέλω να επισημάνω το εξής: Το φαρμακείο για λόγους Δημόσιας Υγείας θα πρέπει να παραμείνει βασικός πυλώνας της φαρμακευτικής περιθαλψής, απέναντι σε πολύ μεγαλύτερα οικονομικά συμφέροντα, που απλώς εσφοβαλμούν το μερίδιό του στην αγορά χωρίς κοινωνικά ερεσιματα. ■



**Αρθρο** του Θεοδώρου Αρπατζογλίου, πολιτικού επιστήμονα - φαρμακοποιού, προέδρου ΠΦΣ

